

8月10日上午10时40分左右,青岛弘诚体育场的塑胶跑道上有人倒在地上——紫绀的嘴唇与青灰的面容让空气瞬间凝固。当前来查看情况的热心市民手足无措时,一个身影拨开人群冲了上来——她就是青岛市市立医院本部血液透析中心的护士张文静。刚结束锻炼的她,一眼就判断出这名倒在地上的男子已陷入最危急的心跳呼吸骤停。关键时刻,她立即跪地对这名男子进行心肺复苏,直到120赶到。而在15分钟的施救过程中,她的两个膝盖磨破渗血浑然不觉。

在体育场健身时发现有人心脏骤停,“市立侠”张文静大喊“我是护士”跪地施救15分钟,膝盖磨破浑然不觉

“我当时只想着救人要紧”



市立医院护士张文静(红圈处)跪地施救心脏骤停男子。

男子心脏骤停 她跪地施救

8月10日11时左右,市民尚女士拨打青岛早报新闻热线82888000,讲述了刚刚在弘诚体育场发生的惊险而又暖心的一幕。当天上午10时40分左右,尚女士牵着孩子的小手在弘诚体育场塑胶跑道进行每周日的“亲子跑”,行至弯道时,孩子突然抓紧了她的手。顺着孩子手指的方向,她看见一名男子倒在地上,一动不动。“最开始还以为男子在休息。”尚女士回忆道,但当她走到离这名男子不到20米时,发现几名跑友围在旁边不敢靠近,有人颤抖着声音说:“没呼吸了!”

就在这时,一道黑色身影冲了过来。“我是护士!有没有人拨打120?”这名黑衣女子扯开患者领口,双膝跪到塑胶跑道查看情况时,因过于着急膝盖与地面碰撞发出沉闷的“咚”声。在判断这名男子心脏骤停后,黑衣女子迅速对他进行胸外按压。当时天气炎热,塑胶跑道被太阳晒得发烫,黑衣女子就这样跪在跑道上对这名男子进行心肺复苏施救,直到120赶到。之后,救人的黑衣女子悄然离开。

尚女士亲眼目睹了这场惊心动魄的急救过程,内心感慨良多。“那

位护士从地上站起来的时候,两个膝盖都磨破皮了,全都是血印,我觉得应该找到她!青岛是一座大爱城市,我们应该让这样的榜样被更多人看到。”尚女士希望记者能寻找到这位救人的“白衣天使”。

“只是做了一件应该做的事”

记者经过一番打探得知,当天挺身而出的黑衣女子是青岛市市立医院本部血液透析中心的护士张文静。谈起这次生死救援,张文静却显得很淡然,“我当时只想着救人要紧。”

张文静回忆称,当天休息的她刚刚结束晨跑,正要去场边压腿。“我锻炼结束准备到附近的位置找个地方压腿,走到体育场南半边,老远就看到一个人在那躺着,我第一反应是这个人是不是状态有点不好,但是不敢确定。”多年急救经验形成的“生命雷达”让她敏锐察觉到异常——没有专业设备,凭借观察到的肢体姿态,她已预感不妙。张文静说,因为距离比较远,她赶紧一边跑一边问倒地男子是什么情况。“身边几个跑者说感觉好像没呼吸了。”触诊颈动脉的瞬间,张文静的心沉了下去——无搏动、无呼吸、瞳孔开始散大,她迅速将这名男子调

整为仰卧位,双手交叠置于胸骨下端。“黄金四分钟”,每一秒都是生命!张文静没有丝毫犹豫,双膝重重跪在粗糙的跑道上为这名男子实施心肺复苏。“1001、1002……”她一边数着按压次数一边不忘询问周边的热心市民,“120打了没有?”得到肯定答复后,她咬紧牙关继续施救。

几分钟过去,奇迹初现——男子青紫的面色开始泛白,发绀的唇色也透出了红润。“有希望!”这个信号让张文静精神一振,但手上的动作丝毫未停。几分钟后,急促的救护车鸣笛声由远及近。张文静向赶来的急救人员高喊:“50岁左右,骤停约12分钟!”此时人们才发现,她膝盖已经被磨破出血。直到看着这名男子被抬上救护车,张文静才终于松了一口气。此时,钻心的疼痛从膝盖传来,她却只是摆摆手,“消毒结痂就行,这不算什么。”

“我本来想这件事就这样默默过去就好,没想到当时的急救过程被旁边的人拍了下来,发到朋友圈后引来很多人的关注。”张文静不好意思地说。回忆这次救人的经历,她说:“当时根本没想那么多,作为一名护士,挽救生命是我的职责。希望通过我的行动,能让更多人感受到关爱和温暖,在他人需要帮助时,勇敢地伸出援手。”

/ 幕后 /

急救本能刻进骨子里

这不是张文静第一次与“死神”贴身肉搏。就在8月6日,张文静在医院值班时,一名患者突然丧失意识、呼吸停止,她同样凭借过硬的急救技能,在短短两分钟内让患者转危为安。“血透病号”的病情随时可能发生变化,可能前一秒钟在和你交流,下一秒钟就突然没意识了。”张文静告诉记者,“我曾在神经外科重症监护室工作了13年,见惯了生死时速。”张文静说,她于2003年入职市立医院,13年神经外科重症监护的淬炼,加上血液透析中心的工作经历,急救的本能刻进了自己的骨子里。张文静说,重症监护室的患者病情重、变化快,需要护士随时观察患者的生命体征、心电监护等数据,稍有变化及时处置。在重症监护室,患者的日常生活全靠护士来完成。工作强度比普通病房要大得多,压力也大,但张文静说,累归累,可是这个工作让她很有使命感,通过自己从事的工作,看到一名名重病患者脱离生命危险转到普通病房,她觉得这就是自己的价值体现。

生活中的张文静,是位不折不扣的运动健将——她曾包揽青岛市卫生系统800米、1500米冠军,更在2018年担任青岛马拉松“健康代言人”。正是常年奔跑练就的强健体魄,支撑她完成了这场高强度的生命接力。

“每一位医护人员遇到这种情况,都会第一时间冲上去的。”面对赞誉,这位低调的护士反复强调,“抢救生命是医者的天职,是刻在职业基因里的本能。”

/ 链接 /

屡伸援手的“市立侠”

一次偶然的相遇,一场专业的救援,在这场没有硝烟的生命保卫战中,张文静彰显了市立医院“白衣天使”的职业担当。而“市立侠”的身影无处不在,就在8月7日,青岛市市立医院东院骨关节外科主任戴世友结束甘肃陇南“地方病救治”项目工作,乘坐高铁从当地返回青岛。途中听到列车上紧急寻医的广播,顾不得连日来奔波的疲惫,戴世友与同事宋文联快速起身,穿过两节车厢,第一时间来到突发急症患者身旁。在紧张有序的氛围中,经过一番全力高效处置,乘客剧烈腹痛稍有缓解,为进一步救治争取到了宝贵时间。“救死扶伤是医者的本能,遇到这种情况,无论是谁都会一样上前,在患者需要我们的时候,我们一定会出手相助。”戴世友说。

2018年,青岛市市立医院东院麻醉手术科医生张高峰在航班上救治4岁高热惊厥儿童;2019年,东院麻醉手术科医生刘红在五四广场勇救溺水老人后默默离开;2023年,“孤山医生”、本部医务科副主任赵一明万米高空救人后被全城寻找;2024年3月和10月,本部肿瘤科医生陈伟、东院急诊科护士长王淑娟先后在航班上成功救治突发急症患者……危急时刻,亮明身份力挽狂澜,这样的人,在青岛市市立医院有一个共同的名字——“市立侠”。